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NOTA INFORMATIVA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE FOAL


Arranca un nuevo año, 2018, especialmente singular para FOAL, porque un mes de mayo, 20 años atrás, comenzó a materializarse la solidaridad de la ONCE con las personas ciegas de América Latina a través de esta fundación.  

Por tanto, damos comienzo a nuestro XX Aniversario dando luz verde a nuevas etapas del Programa ÁGORA de Inclusión Laboral de personas con discapacidad visual y nuevos proyectos que sigan ofreciendo oportunidades a nuestros pares allá.

En este sentido, han sido aprobados los convenios, planes de trabajo y cofinanciación de nuevas etapas de ÁGORA en:

· El Salvador, con la colaboración de Cruz Roja Española.  
· México, donde será ejecutado por la Asociación Mejicana para la Atención de Personas con Discapacidad Visual en alianza con instituciones públicas y privadas de distintas partes del país.
· Uruguay, en colaboración con la Unión Nacional de Ciegos del Uruguay y la Dirección Nacional de Empleo del Ministerio de Trabajo. 
· Nicaragua, donde será retomado por la Organización de Ciegos Maricela Toledo, que lo hará extensivo a las demás organizaciones de personas con discapacidad visual alrededor de todo el país. 

Así mismo, se ha aprobado la ejecución del plan de trabajo de ÁGORA en Chile y un proyecto de la organización Ver Contigo, que brinda apoyo educativo a estudiantes con discapacidad visual en Torreón, Estado de Coahuila, México, para la constitución de un fondo de material tiflotécnico que favorezca, especialmente, la superación de asignaturas de ciencias por aquellos alumnos y alumnas de Secundaria y Universidad, así como la integración social de las niñas y niños a los que atienden. En este caso, es reseñable que parte de los equipos que utilizarán estos estudiantes proceden de donaciones de material usado donado a FOAL por afiliados a la ONCE, como máquinas Perkins y líneas braille.

Con todo ello, abrimos un año en el que celebrar  la onomástica de FOAL, y esperemos que muchos éxitos para las personas con discapacidad visual de Latinoamérica que puedan verse beneficiadas por nuestras acciones.
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