Células madre para enfermedades de la retina
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El trasplante de células humanas progenitoras neuronales tienen un efecto protector sobre la visión sobre la degeneración retiniana, en modelo de ratas experimentales, según una investigación de un equipo coordinado por la University of Wisconsin, de Madison (Estados Unidos) que ha publicado “PlosONE”. 

Los autores inyectaron subretinariamente células humanas progenitoras neuronales (hNPCs) a ratas a la edad que precede la mayor pérdida de fotorreceptores. Después de 90 a 100 del nacimiento, los investigadores hallaron que los ojos tratados con hNPCs mantenían la actividad eléctrica de la retina y el campo visual. También tenían una normal agudeza visual de cerca. 

A los 150 días del nacimiento, los exámenes histológicos mostraron que las hNPCs habían formado una capa pigmentaria continua entre la retina y el epitelio pigmentario retiniano. Esta capa también estaba extendida en el interior de la retina.

Construyen por primera vez una córnea artificial a partir de células madre
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Científicos del grupo de investigación Ingeniería Tisular de la Universidad de Granada (UGR) han construido el primer modelo de córnea artificial a partir de células madre del ojo de conejos, según una información de la Junta de Andalucía. 

Este resultado supone un gran avance, debido a la escasez de donantes y a que estas nuevas córneas artificiales pueden constituir un instrumento para la investigación in vitro de la permeabilidad de fármacos. 

En concreto, los expertos han obtenido un sustituto completo de córnea utilizando cultivos celulares y distintos protocolos de ingeniería tisular. Para ello, la investigación toma como punto de partida los resultados de los diagnósticos practicados en los conejos y, tras las primeras conclusiones, los científicos separan las células madre existentes y las aíslan, y a la vez preparan un soporte con distintos componentes y reconstruyen las capas de la córnea. 

Los científicos reconocen que la aplicación de estas córneas en humanos requerirá más tiempo. 

Para desarrollar su investigación, los expertos del Departamento de Histología de la UGR trabajan en estrecha colaboración con los servicios de Oftalmología de los hospitales granadinos Virgen de las Nieves y San Cecilio, así como con el servicio de Cirugía Maxilofacial, el Centro Regional de Transfusiones Sanguíneas y el Banco de Tejidos.

