Determinan las áreas cerebrales que controlan la atención visual
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Investigadores de la University of California, de San Diego (Estados Unidos) han presentado en un estudio publicado en “Science” las primeras evidencias sobre las partes del cerebro que controlan la atención visual. 

Experimentos anteriores habían mostrado que las neuronas de la corteza modulan la actividad cuando existen cambios en la atención, pero se conocía poco sobre el origen y flujo de las señales de atención, debido a que la mayoría de estos estudios se han centrado en la actividad de neuronas aisladas en solitario. 

Los científicos llevaron a cabo su estudio en monos y utilizaron 50 electrodos para registrar la actividad simultáneamente en tres centros cerebrales que participan en la atención. Las tres áreas son las cortezas del lóbulo frontal, del lóbulo prefrontal y el lóbulo parietal. 

Los monos realizaban dos tareas: observar una escena en la que un objeto determinado aparecía de repente o buscar de forma activa un objeto entre otros elementos que distraían al animal. 

Según los investigadores, durante la tarea visual en la que aparecía de súbito el objeto diana, las neuronas parietales comenzaron a codificar información sobre estos objetos antes que las neuronas frontales. Cuando los monos tenían que buscar entre otros un objeto, las neuronas frontales actuaron primero y fueron seguidas por las parietales.
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Reports

Top-Down Versus Bottom-Up Control of Attention in the Prefrontal and Posterior Parietal Cortices

Timothy J. Buschman and Earl K. Miller* 
Attention can be focused volitionally by "top-down" signals derived from task demands and automatically by "bottom-up" signals from salient stimuli. The frontal and parietal cortices are involved, but their neural activity has not been directly compared. Therefore, we recorded from them simultaneously in monkeys. Prefrontal neurons reflected the target location first during top-down attention, whereas parietal neurons signaled it earlier during bottom-up attention. Synchrony between frontal and parietal areas was stronger in lower frequencies during top-down attention and in higher frequencies during bottom-up attention. This result indicates that top-down and bottom-up signals arise from the frontal and sensory cortex, respectively, and different modes of attention may emphasize synchrony at different frequencies. 
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