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NOTA INFORMATIVA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE FOAL – MARZO 2019


Mediante la presente nota, se informa brevemente sobre los distintos proyectos de cooperación con América Latina, dentro de los programas que desarrolla FOAL, aprobados en la reunión de la Comisión Permanente celebrada el pasado 18 de marzo de 2019:

· PROGRAMA DE INCLUSIÓN EDUCATIVA

1. Plan Operativo Anual del Ministerio de Educación de Guatemala 2019-2020

Este proyecto se enmarca en el convenio firmado en 2011 entre el Ministerio de Educación de España, la Organización de Estados Iberoamericanos y FOAL para la creación de centros de recursos educativos para estudiantes con discapacidad visual en América Latina, al que se adhirió en Ministerio de Educación de Guatemala. Con el objetivo de seguir mejorando la calidad educativa para los estudiantes con discapacidad visual, la Comisión Permanente de FOAL aprueba destinar fondos para la capacitación de docentes que atienden a estos estudiantes, así como para la dotación de material y la edición de textos adaptados.


· PROGRAMA DE INCLUSIÓN LABORAL

2. Programa ÁGORA Bolivia 2019

La Comisión Permanente de FOAL también ha acordado la continuidad del Programa de inclusión laboral de personas con discapacidad visual de FOAL en Bolivia. 

El Programa ÁGORA Bolivia se desarrolla con la ejecución de Pastora Social Cáritas Boliviana como socio local y la cofinanciación de Cáritas Española y FOAL desde España. Con este acuerdo, se continuarán favoreciendo oportunidades laborales para las personas con discapacidad visual, que contarán con oficinas de ÁGORA en La Paz, Potosí, Santa Cruz de la Sierra y Cochabamba. También se realizará un plan de trabajo con el Ministerio de Trabajo a través de su Plan de Apoyo al Empleo para que las personas ciegas y con baja visión no queden excluidas del mercado de trabajo por razón de su discapacidad. 


3. Programa ÁGORA Colombia 2019

Con la continuidad de este proyecto, persisten los esfuerzos de FOAL para trabajar la inclusión laboral para personas con discapacidad visual en Colombia. Este 2019 será un año muy especial para el programa, pues cumplirá 10 años de presencia en Colombia. 

ÁGORA Colombia se seguirá ejecutando con el Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA), la entidad pública encargada de ofrecer la formación técnico profesional, y el Instituto Nacional para Ciegos (INCI). También cuenta con el Centro de Rehabilitación de Adultos Ciegos (CRAC) como administrador del programa. 
El plan de trabajo presentado contempla realizar actividades en 31 de las 33 regionales del SENA en todo el país, con lo que la presencia nacional de ÁGORA estará garantizada. 


· PROGRAMA DE FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

No se cuentan con nuevos proyectos en esta área de actuación. 


· PROYECTOS RECIBIDOS A 28 DE FEBRERO DE 2019

No se someten nuevos proyectos a la aprobación de la Comisión Permanente. 


· PROPUESTA DE CONVENIOS

No se someten nuevos convenios a la aprobación de la Comisión Permanente.  




En Madrid, 19 de marzo de 2019
Fundación ONCE para la Solidaridad con Personas Ciegas de América Latina
José Ortega y Gasset, 18 – 28006 Madrid – Tel. 34-914365300 Fax: 34-914365835 Email: foal@once.es
Inscrita en el Registro de Fundaciones Asistenciales bajo el nº28/1088 con fecha 1 de julio 1998. CIF: G82040445
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